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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE PÓS-GRADUAÇÃO DO
INSTITUTO DE FILOSOFIA E CIÊNCIAS HUMANAS DA UNICAMP, realizada aos
dezenove dias do mês de outubro de 2022, por videoconferência. A reunião foi presidida pela
Coordenadora de Pós-Graduação do IFCH, Profa. Bárbara Geraldo de Castro, secretariada por
Sonia Beatriz Miranda Cardoso e contou com a presença dos seguintes Coordenadores de
Programas: Prof. Frederico Normanha Ribeiro de Almeida (Ciência Política), Prof. Diego Jair
Vicentin (Ciências Sociais), Prof. Alberto Augusto Eichman Jakob (Demografia), Prof.
Ricardo Figueiredo Pirola (História) e Prof. Matheus Gato de Jesus (Sociologia). Também
participou da reunião o Reginaldo Alves do Nascimento (Coordenadoria de Pesquisa, Projetos
e Convênios). Justificaram suas ausências os seguintes coordenadores: Profa. Taniele Cristina
Rui (Antropologia Social), Prof. Márcio Augusto Damin Custódio (Filosofia), Prof. Giuliano
Contento de Oliveira (Relações Internacionais) e Profa. Aline Vieira de Carvalho
(Profhistória). Foi dado início à reunião: 1. Informes - a) Prêmio melhor tese/dissertação
2022 - Será lançado o edital de prêmio de melhor tese/dissertação por área de conhecimento, para
defesas já homologadas no período de 02/01/2022 a 23/12/2022; b) Período de ajuste do novo
regimento - Disciplinas oferecidas no modo presencial, semipresencial, híbrida e remotas - O
Regimento Geral dos Programas de Pós-Graduação foi alterado e já está disponível na página
da pós-graduação. O oferecimento de disciplinas especiais de forma integralmente remota, estará
condicionado à aprovação da CPG, mediante a comprovação da impossibilidade do seu
oferecimento presencial por docentes de outras instituições nacionais ou internacionais e/ou da
presença física de alunos, que devem ser, necessariamente, de outras instituições nacionais ou
internacionais. Não será aceita como justificativa a frequência/participação de alunos regulares da
Unicamp que morem em outros estados, com exceção de alunos vinculados a Projetos de
Cooperação entre Instituições (PCI) e a programas de pós-graduação interinstitucionais com a
participação da Unicamp. A CPG já havia definido, na última reunião, que 50% das aulas terão
que ser presenciais. Os Coordenadores deverão encaminhar até fevereiro/2023 as alterações do
catálogo 2024 para Sonia. 2. Ata da reunião da CPG de setembro/2022 - Foi aprovada a ata
de setembro/2022 sem alterações. 3. Homologações das aprovações ad referendum - a)
Bancas Híbridas - Foi homologada a aprovação das defesas híbridas que destinam-se aos
membros externos da instituição, e define que, obrigatoriamente, o aluno, os membros
internos e o presidente da Comissão Examinadora devem participar presencialmente da sessão
pública de defesa na Unicamp; b) Credenciamentos - Programa de Pós-Graduação em
Sociologia - professora colaboradora, para ministrar aulas e orientar: Profa. Ludmila
Costhek Abílio; Programa de Pós-Graduação em História - professores permanentes, para

ministrar aulas e orientar: Prof. Luiz Cesar Marques Filho e Prof. Jorge Sidney Coli Jr; c)
Defesa remota do aluno Fernando Ramírez Arcos do Programa de Pós-Graduação em
Antropologia Social; d) Convênio de Cooperação entre Universidade Estadual Paulista
"Júlio de Mesquita Filho", a Unicamp e a PUC-SP para continuidade do Programa de
Relações Internacionais. 4. Cadastramentos - Foram aprovados os seguintes
cadastramentos: Programa de Pós-Graduação em Ambiente e Sociedade - professor

participante temporário, para coorientar: Profa. Patrícia Fernanda do Pinho Koberle, Prof.
José Eduardo Viglio e Prof. Álvaro de Oliveira D’Antona; Programa de Pós-Graduação em
Demografia - professor participante temporário, para coorientar: Profa. Norma Felicidade
Lopes da Silva Valencio; Programa de Pós-Graduação em Ciências Sociais - professora

participante temporário, para ministrar aulas: Profa. Anelise Fróes da Silva. 5.
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Credenciamento - Foi aprovado o seguinte credenciamento; Programa de Pós-Graduação em
Filosofia - professor permanente, para coorientar: Prof. Bruno Lopes Vieira. 6. Trocas de
orientação - Foram aprovadas as trocas de orientação das alunas: Jamila Rodrigues Venturini,
Doutorado em Ciências Sociais, passará a ser orientada pelo Prof. Diego Jair Vicentin;
Gabriele Theodoro, Mestrado em História, passará a ser orientada pelo Prof. Luiz Estevam de
Oliveira Fernandes. 7. Coorientações - Foram aprovadas as coorientações dos(as) alunos(as):
Moara Almeida Canova Teixeira, Doutorado em Ambiente e Sociedade, passará a ser
coorientada pela Profa. Patrícia Fernanda do Pinho Koberle; Herivelto Fernandes Rocha,
Doutorado em Ambiente e Sociedade, passará a ser coorientado pelo Prof. Ramon Felipe
Bicudo da Silva; Guilherme de Sousa Lobo, Doutorado em Ambiente e Sociedade, passará a
ser coorientado pelo Prof. Ramon Felipe Bicudo da Silva. 8. Indicação da Profa. Monique
Hulshof como Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Filosofia, a partir de
01/12/2022 por 2 anos. 9. Alteração da Subcomissão do Programa de Pós-Graduação em
Filosofia - Profa. Monique Hulsholf, Prof. Márcio Augusto Damin Custódio, Prof. Marco
Antonio Caron Ruffino, Profa. Fátima Regina Rodrigues Évora, Profa. Monique Hulshof,
Prof. Silvio Seno Chibeni (suplente), Prof. Lucas Angioni (suplente), Bruna Mello
(representante discente titular) e Sarah Bonfim (representante discente suplente), a partir de
01/12/2022 por 2 anos. 10. Defesa híbrida - Foi aprovada a participação remota de membro
interno na banca de defesa de mestrado da aluna Amabile Helena Zanco, orientada pelo Prof.
Pedro Paulo de Abreu Funari. A Prof. Erica Angliker é pós-doutoranda vinculada ao IFCH
mas atualmente reside na Grécia. Os Coordenadores deverão avisar os demais professores que
as bancas 100% remotas devem ser solicitadas de acordo com reuniões da CPG e obedecendo
às regras de inclusão nas pautas. Tudo deve ser analisado caso a caso, não sendo possível
aprovar ad referendum, a menos que seja comprovada urgência. Nada mais havendo a tratar, a
Coordenadora de Pós-Graduação encerrou a reunião.


